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NÉPTÁNCTALÁLKOZÓ A BRASSAIBAN. Szombat délben nyitják meg az or-
szágos néptánctalálkozót, amelyet az aprók táncháza követ. Utána az országból 
és külföldről érkezett csoportok fellépése, 21 órától pedig táncház. Közben ke-
rekasztal, kiállítás, videofilmek. Vasárnap délután három órától gálaműsor az 
Állami Magyar Operában.
(Szabadság, 1992/65. 2. – 1992. április 3., péntek)

Táncolni, örülni, élni

Hogyha nagyon akarjuk, hogyha igazán akarjuk, lehet! – győződhettünk meg újra, 
az I. Ifjúsági Néptánctalálkozón, a Brassai Líceumban, majd a Magyar Operá-
ban, az aprók táncházában meg a fiatalok táncházában, a Művelődés által szerve-
zett kerekasztal-megbeszélésen, és a városi közönség előtt bemutatott díszelőadá-
son is. Lehetséges a hagyományőrzés, lehetséges a népi tánckultúra veszélyeztetett 
értékeinek az átmentése, lehetséges közlekedő-edényeket kialakítani három-négy 
mai nemzedék egymástól eltérő kulturális igényei között. Lehetséges a folytonos-
ság, lehetséges a földrajzi megosztottság és távolságok legyőzése, lehetséges legyőz-
ni még a legnehezebbet, az apátiát, a közönyt, a defetizmust, a nemzetiségünk so-
raiban nem ritka kiábrándultságot, a tehetetlenség érzetét, de még a gyakorlatát 
is! Hogy a terjedő szegénységünket, anyagi forrásaink szűkösségét ne is említsük 
ezalkalommal. Mert ha komoly a szándék és konok az akarat, a támogatók is sor-
ra-rendre felsorakoznak. Bár nálunk még nem divat a szponzorizálás, kulturális 
alapítványaink mellett „beszállott” a néptánc-ügybe a szakminisztérium, a bras-
sais véndiákok egyesülete, a Delikon és Dockart kft, magukat meg is nevező, illet-
ve inkognitóba húzódó magánszemélyek egész sora. Tolna Éva tanárnő, a Bogáncs 
együttes, a Brassai Líceum vezetőségének, tanári karának, diákjainak és szülői 
közösségének a kezdeményezése országos érdekeltségű találkozóvá nőtte ki magát. 
Megjelentek és felléptek e két nap alatt a moldvai csángók archaikus dalait éneklő 
lészpedi kislányoktól a budapesti Bartók gyermekegyüttesig, s e két földrajzi pont 
között temesvári érdeklődőktől a magyarlapádi táncosokig, györgyfalvi és széki 
fiataljainktól a mostanában alakult gyergyószentmiklósi együttesig, az Irisz-telep 
kisdiákjaitól (13. sz. iskola) a pürkereci boricásokig sokan, igen sokan, több, mint 
háromszázan. Ott láttuk a szombat esti táncház forgatagában a deresedő hajú Kal-
lós Zoltánt, az alig 33 évesen már-már legendás hírű Könczei Árpádot, az egykori 
táncházakban oly szépen éneklő Panek Kati színművészt, ügyszerető, lelkes muzsi-
kusainkat, s a nagy „öregek” mellett a legfiatalabbakat, a Kisbogáncs szólótáncosa-
it, Kassay Sándort és Pillich Balázst, nyomon követhettük a „színpadiasított”, a „lát-
ványosított” folklór túldíszítettségétől való szabadulást, főképp a Bartók együttes 
játékos közvetlenségében lehet, hogy irányadó műsorában, tapasztalhattuk, hogy a 
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mai fiatalokra zúduló szubkultúrák kurta időre szabott divatjai mellett a tartósabb 
népi értékek még mindig tömegeket állítanak táncrendekbe, tapasztalhattuk, hogy 
a legújbb széki népviseletben – PUMA cipő szalmakalappal – is lehet verbunkost 
járni, lehet örülni, megmaradni, túlélni, élni.

Krajnik-Nagy Károly
(Szabadság, 1992/67. 2. – 1992. április 7., kedd)

Megbecsült emberek

Hozzájuk jár tanulni minden magyarországi szakmabeli

– Cigányok vagyunk mi, mert azok vagyunk – hajol közelebb István. – De nem lo-
punk, nem bicskázunk, nem üzérkedünk sem áruval, sem valutával. Nem is vagyunk 
hát gazdagok.

Magyarpalatka első házai a Vajdakamarás utáni dombról leereszkedő úton kez-
dődnek. Magyarok inkább a község központjában laknak, a lakosság többsége ro-
mán, és mintegy 20 házban élnek cigányok.

– Nekünk házunk, kertünk van. És ha betévedsz hozzám, mindig tudok tiszta 
ágyneműt, takarót biztosítani neked – folytatja István.

Nem ő a hibás, hogy nemzetiségéről esvén szó, úgy érzi, bizonygatnia kell egyes 
dolgokat, magyarázkodásokba kell bocsátkoznia. Eléggé lehangoló és leegyszerűsö-
dött kép él a köztudatban a cigányságról. A társadalomba való beilleszkedésük és 
befogadásuk nemcsak külsejük árulkodó volta miatt ütközik akadályokba, hanem 
azért is, mert tőlünk eltérő értékrendjük, ízlésviláguk jelzi, hogy más kultúra szü-
löttei. Vannak azonban olyan romák is, akik régóta és szervesen beilleszkedtek a 
társadalomba. Roma és roma között néha nagy különbség van. Belső tagozódásuk 
minden más nemzetiségnél élesebb.

– A kiejtésükből hallottam, hogy sátoros cigányok – meséli István Magyarorszá-
gon jártakor talált romákról. – Mi nem öltözünk olyan tarka rongyokba, mint ők.

– Ti inkább az aranyos cigányokhoz tartoztok, nem?
– Ez sokkal bonyolultabb. Gazdaság, vagyon szerint nem is nagyon tudnám cso-

portosítani magunkat. Inkább a tisztaság szemszögéből nézzük. Mi zenészek va-
gyunk, falusi zenész cigányok. Utánunk jönnének az aranyosok, majd következné-
nek a legkülönfélébb foglalkozású, néha állandó lakhellyel sem rendelkező, sátoros 
meg egyéb romák.

Érdekes különbség az is, hogy Magyarországon jobbára „oláh cigány”-nak ne-
vezett romák élnek, Erdélyben pedig jelentős részüket a szakirodalom „magyar 
cigány”-nak nevezi.




